






Akce se koná ve veřejně přístupném 
parku, můžete tedy přijít i se svými 
domácími mazlíčky.

K cestě na Kraví horu použijte výhradně 
městskou hromadnou dopravu. V okolí 
parku není možné zaparkovat! Respek-
tujte prosím dopravní značení a pokyny 
pořadatelů.

Na festival může přijít skutečně hodně 
lidí, rodiče, dejte pozor na svoje rato-
lesti a domluvte se, že se třeba potkáte 
u ztrát a nálezů (tj. u zvukové režie 
v černém stanu) ve spodní části parku.

Každé odpoledne a podvečer nabízí 
digitárium celou řadu pořadů pro malé 
i velké. Pouze tyto pořady jsou placené, 
vše ostatní je zdarma. Program nalez-
nete na www.hvezdarna.cz.

Na hvězdárně jsou k dispozici jak auto-
maty s jednoduchým občerstvením, tak 
volně přístupné toalety. 

V okolí je celá řada dobrých i špatných 
restaurací – doporučit můžeme Monte 
Bú a samoobsluhu Brněnka.

Odpadky, prosím, vyhazujte do připrave-
ných mobilních košů nebo si je odneste 
domů.

Po 22. hodině zkuste udržovat noční 
klid.

Informace o doprovodném programu 
najdete na www.festivalplanetbrno.cz.

Hlavně si Festival planet Brno v pohodě 
užijte – nikde jinde a nikdy jindy nic 
takového na světě nezažijete.



JAK SE DOSTAT 
NA FESTIVAL?

K cestě na Kraví horu použijte výhradně 
městskou hromadnou dopravu. V okolí 
parku není možné zaparkovat!

Nejsnadnější je použít „čtyřku“. Šalina  
číslo 4 k nám jede od nádraží, Šilingro-
va náměstí nebo od Červeného kostela 
každých deset minut. Vystoupíte až na ko-
nečné: náměstí Míru / Masarykova čtvrť. 

Jinou možností, jak se dostat na festival, 
je autobus číslo 68, který jede z Králova 
Pole ze Šumavské, kolem Šelepky, Tábo-
ra a po Mučednické až na náměstí Míru. 

Po 23. hodině na náměstí Míru zastavu-
je také noční autobusová linka N89. 

Dopravní podnik města Brna v nejvytíže-
nějších hodinách Festivalu planet Brno 
nasazuje vozy s větší kapacitou, které 
jezdí častěji, než je uvedeno v jízdním 
řádu. I tak prosíme o trpělivost.

Pokud přesto použijete automobil, 
respektujte prosím parkovací zóny a zá-
kazy stání. Na pořádek dohlíží hlídky 
Městské policie Brno.







JAK SI ODNÉST 
PĚKNOU FOTKU?

Základem je čistý objektiv. Stačí jeden 
nešťastný otisk umaštěného prstu 
a momentka z mobilního telefonu začne 
připomínat pohled ze špinavého akvária. 
Mějte tedy u sebe optickou utěrku, v nou-
zi ale poslouží i čisté bavlněné tričko.

Fotíte-li se širokoúhlým objektivem, dbejte 
na to, aby byly modely poblíž středu zá-
běru. Jinak se z Měsíce, Země, Marsu nebo 
Slunce stanou protáhlé ragbyové míče.

Nejdříve si vše dobře prohlédněte, užijte 
si to a teprve potom zmáčkněte spoušť.

Jak už říkal Jan Amos Komenský: „Všeliké 
kvaltování toliko pro hovada dobré jest.“ 

Pro dobrý záběr je také důležité zajíma-
vé světlo. Foťte spíš k večeru, během tzv. 
zlaté hodiny.

Všechny nepovedené fotky nekompro-
misně smažte. Nechte si jen 3 nejlepší. 
Čím víc jich totiž pořídíte, tím víc budete 
své přátele při jejich ukazování nudit.

Fotografie prosím postujte na Facebook 
nebo Instagram Hvězdárny a planetária 
Brno a přidejte #festivalplanetbrno

Rady pro vás sepsal Pavel Gabzdyl z Hvězdár-
ny a planetária Brno, autor Neuvěřitelného 
Brna a Neuvěřitelného Měsíce.



LETNÍ KINO 
S VESMÍRNOU DUŠÍ

Červenec

8. července: Star Wars: Epizoda V – Impérium vrací úder (1980)
9. července: Bod obnovy*) (2023)

10. července: Návrat do budoucnosti II (1989)
11. července: Neviditelný (2020)

12. července: Predátor (1987)
13. července: Terminátor 2: Den zúčtování (1991)

14. července: White Plastic Sky (2023)



Srpen

5. srpna: Věc (1982)
6. srpna: Pasažéři (2016)
7. srpna: Strážci Galaxie: Volume 3 (2023)
8. srpna: Já, robot (2004)
9. srpna: Avatar (2009)
10. srpna: Duna: Část druhá (2024)
11. srpna: Oppenheimer (2023)

Přijďte si vychutnat některý z krásných 
vědecko-fantastických nebo fantasy filmů. 
Vstup do kina, které je zdarma, najdete 
kousek od hvězdárny, na cestě k házenkář-
skému hřišti. 

Pozor, sedí se zde na zemi, proto si s sebou 
vezměte stoličku nebo deku, abyste zbytečně 
nepředávali kinetickou energii atomů vašeho 
těla atomům planety Země. Nebude nám 
vadit, když si s sebou donesete i vlastní občer-
stvení. Jen prosíme, abyste během projekce 
neobtěžovali ostatní a po projekci kolem sebe 
vše uklidili. Díky!

Aktuální program letního kina najdete na 
www.festivalplanetbrno.cz.

Filmové projekce začínají v červenci ve 
21.30, v srpnu ve 21.00.

V případě nepříznivého počasí je promí-
tání bez náhrady zrušeno. Nejste-li si jisti, 
podívejte se na www.festivalplanetbrno.cz 
nebo www.hvezdarna.cz.

Změna programu vyhrazena.

Filmy uvádíme vždy v původním znění s český-
mi titulky, kromě snímku Bod obnovy, který  
promítáme česky s anglickými titulky.





KDE SE RODÍ NAŠE 
OBŘÍ MODELY?
Naše vesmírné modely vymysleli Brňáci 
a Brňáci je i vyrábějí. Klíčovou roli hraje 
firma, kterou najdete nad maloměřickým 
nádražím, na úpatí lomu Hády. Odpovídá 
Karel Urban ze společnosti Kubíček Factory.

Můžete ve zkratce popsat, jak náročné pro vás 
bylo vyrobit desetimetrový model Astrosféry?

Nevěřili byste, ale výroba desetimetrového mo-
delu Astrosféry nebyla až takový oříšek! První 
planety nás hodně naučily. V rámci spolupráce 
s hvězdárnou vyplynuly mnohé inovace, které 
jsou vždy obratem aplikovány do nových 
modelů. Právě tyto zkušenosti z předchozích 
modelů nám pomohly zvládnout tuto výzvu 
s lehkostí. Nejvíce náročné je vždy navinování 
grafiky.

Musí se při výrobě používat nějaké speciální 
materiály nebo postupy? Je třeba látka nějak 
speciálně ošetřena, aby zvládla rozmary pří-
rody, nebo musí šička použít nějaký speciální 
steh?

Naše práce není jen o šití, ale i o detailní 
technické přípravě. Každý krok v procesu je 
důležitý. Ale prozradíme vám malé tajemství 
z výroby. Nafukovadlo se šije z rubu a je důle-
žité najít ten správný okamžik a zavčas si ho 
otočit na líc, protože pak už by to nemuselo jít 
a nafoukli byste si spíš problém. A rozmary pří-
rody? Žádný problém. Naše nafukovadla mají 
velkou odolnost a dlouhou životnost. Materiál 
je zevnitř zatřen speciálním odolným zátěrem, 
takže je sám o sobě neprodyšný a vzduch 
uchází pouze přes švy.

S nadsázkou říkáme, že nejúspěšnějším projektem 
hvězdárny je potištěné plátno a spousta vzduchu. 
Co jiného jsou naše obří planety. Nicméně vy jste 
vyrobili i naši nanostrukturu, což už tak jednoduché 
nebylo. Máte hodně takových speciálních zakázek?

Speciálních zakázek máme rok od roku více, což 
je dobře, protože jsou pro nás palivem a motivací 
k dokonalosti. Ano, práce na nanostruktuře byla 
opravdu složitá, ale přesně takové výzvy máme rádi. 
Ženou nás kupředu. Každá nová zakázka je šance 
naučit se něco nového a zároveň ukázat, jak jsme 
v tom dobří. Navíc naše nafukovadla nejsou jen 
výrobky, jsou to umělecká díla šitá na míru, která 
přinášejí radost nejen nám, ale i našim zákazníkům. 
A víte co? Nedočkavě čekáme na další výzvu s neo-
třelým designem!

Vaše firma je známá především výrobou horko-
vzdušných balónů. Měli jste i nějakou vesmírnou 
zakázku?

Ano, dělali jsme například balón ve tvaru zmenše-
niny kosmické rakety. A co teprve naše obrovské 
balóny. Některé jsou tak velké, že je možné je vidět 
i z vesmíru.



PRÁZDNINOVÉ 
DIGITÁRIUM



Stroj na zázraky. Tak se označuje naše digitální planetárium – audiovizuální zařízení, 
s nímž se dostanete téměř kamkoli, kam se vám zamane. Do pradávné minulosti 
i vzdálené budoucnosti.

Program a vstupenky na www.hvezdarna.cz.

HLEDÁNÍ OŘÍŠKOVÉ PLANETY 
od 5 let    3D

Žily byly dvě veverky – Nino a Lilli. Každá z nich byla
ochotná udělat cokoli, aby se dostala k lískovým oříškům.

Dokonce se i vydat do vesmíru! Animovaný příběh pro 
všechny malé kosmoplavce. 

ČERNÉ DÍRY
od 10 let    2D

Všichni ten pojem známe. O jaké vesmírné objekty se 
ale jedná? Černé díry jsou ve všech svých vlastnostech 
naprosto extrémní. Když se k nim přiblížíme na jistou velmi 
malou vzdálenost, už nikdy neunikneme ze spárů jejich 
gravitačního pole.

AŽ NA KONEC VESMÍRU
od 10 let    2D

Cesta tam a zase zpátky. Počínaje důvěrně známou 
Sluneční soustavou přes říši hvězd až po vzdálené galaxie, 

sdružené do podivuhodných kup vytvářejících na první 
pohled fantaskní, ale přesto reálnou „kosmickou pěnu“. 

Největší strukturu ve vesmíru.

PINK FLOYD’S THE DARK SIDE 
OF THE MOON 

od 12 let    2D

Obrazová férie jednoho z nejslavnějších hudebních alb 
v historii této planety. Ikonický přebal, koncept desky, 
geniální texty a nadčasový zvuk, v takové podobě na 
jediném místě v České republice.



Pokud skupina Pink Floyd nerozhodne jinak, celosvětová projekce tohoto úžasného 
pořadu končí 31. prosince 2024. Tak neváhejte a dojděte, možná to bude naposledy.



2D LEGENDA V DIGITÁRIU

„Přesně si vybavuju okamžik, kdy jsme ve 
studiu poslouchali hotový mix a pomysleli 
si: panebože, my jsme stvořili něco opravdu 
úžasného!“ Těmito slovy popsal své pocity 
David Gilmour, zpěvák a kytarista britské 
skupiny Pink Floyd, když uslyšel jejich 
magnum opus – album The Dark Side of the 
Moon. Deska vyšla 1. března 1973 a brzy 
potvrdila Gilmourův první dojem.

Pink Floyd’s The Dark Side of the Moon
Délka: 44 minut
Hudba: Pink Floyd (The Dark Side of the 
Moon)
Videorežie: Max Crow (NSC Creative)
Videoprodukce: Ben Squires (NSC Creative)
Výkonný producent: Paul Mowbray
Kreativní vedení: Aubrey Powell (Hipgnosis)
Mix 5.1: James A. K. Guthrie a Joel Plante 
(das boot recording)

MAGNUM OPUS 
SKUPINY PINK FLOYD

Představení Pink Floyd’s The Dark Side of the 
Moon vytvořilo britské studio NSC Creative 
se souhlasem a pod dohledem členů skupiny 
Pink Floyd. Stejně jako album má deset částí – 
v chronologickém pořadí, pokaždé ale na jiné 
téma. Některé animace jsou téměř futuristické, 
jiné v retro stylu jako poděkování legendární-
mu bandu.

Pokud k nám přijdete, nebudete litovat. Obe-
jme vás krásný zvuk a krásný obraz, dostanete 
se až za hranici neopakovatelného audiovi-
zuálního zážitku. Sami se tak přesvědčíte, že 
hudba na albu The Dark Side of the Moon je 
pro brněnské digitárium přímo stvořená… 
Nikde jinde v České republice něco takového 
nezažijete.

V době Festivalu planet Brno také ve 21.30 a 23.00

Vhodné od 12 let

Od pondělí do soboty ve 20.00

45 minut



Začíná neuvěřitelné dobrodružství! Temná 
hmota prostupující celým vesmírem, gravi-
tační čočky nahlížející miliardy světelných 
let daleko, radioaktivní záření obklopující 
nás samotné, planeta Země jako černá 
díra, fotony coby stopa po velkém třes-
ku – to všechno předvádí expozice v sále 
exploratoria.

„Všechny části expozice vycházejí z nejno-
vějších vědeckých poznatků, moderních 
audiovizuálních technologií a těch nejlepších 
zkušeností, které za desetiletí získali pracovníci 
Hvězdárny a planetária Brno,“ komentuje 
Jiří Dušek, ředitel a velitel stroje na zázraky. 
„V exploratoriu jsme kdysi předvedli příběh 
Sluneční soustavy, poté jsme návštěvníkům 
zpřístupnili Říši mlhovin. Tentokráte zvidi-
telňujeme neviditelné. Třeba pomocí mlžné 
komory, kterou jsme získali od specializova-
né firmy v německém Norimberku. Přesné 
zakřivení gravitační čočky zase spočítal Tomáš 
Tyc z Přírodovědecké fakulty Masarykovy uni-
verzity. Mapa temné hmoty byla vytvořena na 
základě dat z mezinárodního projektu HESTIA, 
její podobu vytvořil Arman Khalatyan z Leibni-
zova astrofyzikálního institutu v Postupimi.“

Vesmír za zrcadlem je kombinací jedinečných 
experimentů, velkoplošných fotografií i grafik 
a nevšedních světelných instalací. Prostoru 
nyní vévodí dvě protilehlé zrcadlové stěny 
vytvářející iluzi nekonečna v kontrapunktu 
k podsvětlenému záběru bezpočtu galaxií 
z tzv. hlubokého pole, jejž pořídil nejlepší 
astronomický přístroj současnosti – Kosmický 
dalekohled Jamese Webba. Na podlaze najde-
te obří mapu rozložení temné hmoty v okolním 
vesmíru, strop zdobí světelná instalace imitující 
tzv. velký hadronový urychlovač. 

Skryté podoby našeho vesmíru se před vámi 
zhmotní díky mlžné komoře zobrazující některé 
druhy radioaktivního záření, unikátnímu 
modelu gravitačních čoček a také černé díře 
o hmotnosti planety Země. Projít se můžete 
„fotonovým“ tunelem přibližujícím tzv. zbytkové 
záření. Virtuálním průvodcem expozicí, jenž se 
před návštěvníky zhmotní na velké projekční 
ploše, je pak okouzlující Karel Dobrý.

Hlavními autory expozice Vesmír za zrcadlem 
jsou Tomáš Hladík, Pavel Karas, Jan Píšala, 
Roman Ponča a Tomáš Tichý, produkci zajistil 
Jiří Dušek. Audiovizuální instalace mají na svě-
domí VISUALOVE, architektonický návrh vzešel 
od Martina Rudiše a realizovala jej společnost 
Muzea Servis. Model gravitační čočky spočí-
tal Tomáš Tyc, odborné konzultace poskytli 
Zdeněk Mikulášek, Martin Rybář a Norbert 
Werner. Hluboký pohled pořízený Kosmickým 
dalekohledem Jamese Webba je výsledkem 
spolupráce celé řady mezinárodních organiza-
cí: NASA, ESA, CSA a STScI. Mapa temné hmoty 
byla vytvořena na základě dat z mezinárod-
ního projektu HESTIA. Její podobu vytvořil Dr. 
Arman Khalatyan z Leibnizova astrofyzikálního 
institutu v Postupimi. Záběry Karla Dobrého 
pod režisérským vedením Petra Salaby pořídila 
společnost NOX media v čele s Vojtěchem 
Kábou. Prostory pro natáčení ve Vodojemech 
na Žlutém kopci poskytlo Turistické informační 
centrum města Brna.

Výstava v exploratoriu je od července volně 
přístupná před pořady v digitáriu. Pro školní 
výpravy a mimořádně i pro veřejnost bude 
Hvězdárna a planetárium Brno nabízet 
i komentované prohlídky. Školní výpravy si 
mohou objednat komentovanou prohlídku na 
www.hvezdarna.cz/skoly.

VESMÍR ZA ZRCADLEM



HVĚZDÁRENSKÉ 
EXPLORATORIUM V NOVÉM



Víte, že…

ústřední snímek z dalekohledu Jamese 
Webba vznikl během 12 a půl hodiny 
dlouhé expozice? Zachycuje tisíce velmi 
vzdálených galaxií, včetně tzv. gravitač-
ních čoček. Najdete některou z nich?

každou sekundu se lidské tělo potká-
vá s miliardami částic? Zdrojem tzv. 
kosmického záření jsou objekty počínaje 
Sluncem až po exotické černé díry ve 
vzdálených galaxiích. Uvidíte stopy po 
jejich průletech v mlžné komoře?

viditelná látka – tedy galaxie, hvězdy, 
planety i my lidé – tvoří pouhých několik 
procent hmoty vesmíru? Většina jde na 
vrub temné hmoty a temné energie. 
Galaxie a kupy galaxií, jejich vznik a po-
dobu, to vše mají na svědomí gravitační 
účinky temné hmoty. Najdete na její 
mapě naši Galaxii?

všude kolem nás jsou fotony mikrovln-
ného záření s vlnovou délkou jeden mili-
metr, které představují chladnoucí stopu 
po horkém začátku našeho vesmíru před 
14 miliardami roků? Odhaduje se, že 
možná až desetina „zrnění“ zachyceného 
nenaladěnou analogovou televizí je způ-
sobeno právě tímto zářením. Nebudete 
se bát projít fotonovým tunelem?







NEZTRAŤTE SE NA 
LETNÍ OBLOZE

Konec července 2024:
Planetární přehlídka

V polovině letních prázdnin ozdobí ranní oblohu 
trojice nápadných, bez dalekohledu snadno 
pozorovatelných planet: Saturn v souhvězdí 
Vodnáře, Mars a Jupiter v Býkovi, kde najdeme 
i hvězdokupy Plejády a Hyády. Kolem všech 
projde Měsíc. Ve středu 25. července 2024 se 
ocitne u Saturnu, 30. července 2024 u Marsu, 
následující ráno bude u Jupiteru. 

12./13. srpna 2024:
Meteorický roj Perseidy

Mezi 17. červencem a 24. srpnem, tak jako každý 
rok, proletíme proudem prachových částic, které 
na obloze vykreslí prchavé Perseidy. Nejvíce jich 
bude létat v noci z 12. na 13. srpna – z počátku 
bude rušit Měsíc, před půlnocí ale zapadne, takže 
si stačí nalézt místo s co nejlepším výhledem nad 
jihovýchod, s minimem umělého světla, odkud 
pak můžete zahlédnout až několik desítek padají-
cích hvězd za hodinu. S Perseidami se pojí pěkná 
česká pranostika: Svatý Vavřinec ohnivých slz 
napláče. Odtud tedy alternativní název pro Per-
seidy – „Slzy svatého Vavřince“. Italský mučedník, 
na kterého vzpomínáme 10. srpna, byl jedním 
z církevních hodnostářů, jenž strážil majetek 
v Římské říši. Jelikož ale všechno rozdal chudým, 
byl za trest popraven císařem Valeriánem docela 
nepříjemným způsobem – upekli ho na roštu nad 
žhavým uhlím. Od té doby prý v srpnu padají 
z nebe jeho třpytivé slzy.

Letní obloha na astronomické expedici. 
Foto: Pavel Karas

15. srpna 2024:
Jedinečné přiblížení Jupiteru a Marsu

Po celý srpen 2024 můžete od půlnoci až do 
svítání v souhvězdí Býka sledovat dvojici ná-
padných planet – jasný Jupiter a o něco slabší, 
ale naoranžovělý Mars. Podívaná to bude 
náramná, vzhledem k jasnosti obou planet, 
vzdálenosti mezi nimi a jejich viditelnosti lze 
tohle seskupení považovat za nejlepší v tomto 
roce.

Nejdříve se budou k sobě přibližovat, nejblíže 
se ocitnou ve čtvrtek 15. srpna 2024, při 
pohledu ze Země budou vzdáleny méně, než je 
průměr měsíčního disku, aby se poté v dalších 
dnech opět vzdalovaly. Ve skutečnosti bude 
oranžová planeta daleko 228 milionů kilomet-
rů, takže byste k ní rychlostí světla letěli téměř 
13 minut. K největší planetě Sluneční soustavy 
by to trvalo třikrát déle, jelikož Jupiter bude 
803 milionů kilometrů od Země.



19. srpna 2024:
Superúplněk, navíc modrý

Když se v pondělí 19. srpna 2024 po půl deváté 
večer vyhoupne nad obzor úplňkový Měsíc, ne-
bude to obyčejný Měsíc. Zaprvé to bude modrý 
úplněk – takové označení získal ve farmářských 
ročenkách ze severní Ameriky počátkem 19. sto-
letí, jako třetí úplněk v jednom ročním období, 
ve kterém nastanou čtyři úplňky (obvykle jsou 
tři). Navíc, Měsíc se nepohybuje kolem Země 
po kružnici, nýbrž po elipse, a pokud je nejblíže 
k naší planetě, je na nebi nepatrně úhlově větší 
a zářivější než obvykle. To je i tento případ. 
Proto se mluví o superúplňku. 

Astronomové ale termíny „modrý“ a „su-
perúplněk“ nepoužívají. Jak uvádí lunatik Pavel 
Gabzdyl, rozdíl velikosti tohoto superúplňku 
oproti běžnému úplňku je stejný, jako když ze 
vzdálenosti tří metrů sledujete padesátikoruno-
vou minci a dvacetikorunovou minci.

17./18. září 2024:
Superúplněk, částečné zatmění Měsíce

V noci z úterý 17. září na středu 18. září 2024 
nastane další superúplněk. Současně dojde 
k jeho částečnému zatmění – stříbřitý disk naše-
ho vesmírného souseda se zanoří do zemského 
stínu. Měsíc vyjde nad obzor po 19. hodině 
našeho času. Po jeho pravé straně přitom 
najdete zářivou planetu Saturn. Kolem třetí 
hodiny ranní bude patrné, že se „něco děje“. 
Horní polovina kotouče bude zřetelně tmavší 
než spodní. Kdybychom se v té době nacházeli 
na povrchu Měsíce, sledovali bychom částečný 
zákryt Slunce planetou Zemí. Tato fáze úkazu se 
označuje jako polostínové zatmění. O čtvrt na 
pět se v horní části disku objeví plný zemský stín 
(hypotetický kosmonaut sleduje úplný zákryt 
Slunce), který se bude pozvolna rozšiřovat. 
Částečné zatmění vyvrcholí o tři čtvrtě na pět 
našeho času, kdy bude „zatměno“ asi 10 pro-
cent disku. Pak Měsíc zmizí za obzorem.

Nenechte si ujít také tyto události:

5. července 2024: Země nejdál od Slunce

20./21. srpna 2024, zákryt Saturnu 
Měsícem

26. srpna 2024, Měsíc v Plejádách

8. září 2024, Saturn v opozici

22. září 2024, podzimní rovnodennost

25. září 2024: rovnodenný den Zatmění Měsíce v srpnu 2017. Foto: Pavel Karas







Pořád se něco děje. Startuje jedna kosmic-
ká raketa za druhou, výzkumné aparáty 
prohledávají celou Sluneční soustavu. 
Robotické observatoře jsou schopny 
analyzovat světlo přicházející od milionů 
galaxií. 

Noční obloha nabízí – dokonce i pro ama-
térské pozorovatele – spoustu podivu-
hodných úkazů. Jsme na stopě fenoménu 
temné hmoty, naopak temná energie se 
zdá být čím dál tím tajemnější. Doplňuje-
me a přepisujeme tak náš pohled nejen na 
nejbližší svět, ale na vesmír jako celek.

Právě o tom si jednou za čtrnáct dní – jakkoli 
nejsou vyloučeny nejrůznější speciály – živě 
i ze záznamu povídají Dušan Majer, zaklada-
tel a šéfredaktor kosmonautix.cz, a Jiří Dušek 
z Hvězdárny a planetária Brno, kde je velitelem 
stroje na zázraky. Nedílnou součástí je i vizuální 
mág Michal Okleštěk, režisér, střihač, zvukař 
i kameraman v jedné osobě.

Premiéra Kosmáků je vždy v pondělí ve 20.00 
občanského času na YouTube Hvězdárny a plane-
tária Brno (video) a Spotify (audio). Tak klikněte 
a vydejte se s Dušanem i Jirkou mezi hvězdy. 
Nebudete litovat.

KOSMÁCI O ASTRONOMII 
A KOSMONAUTICE 
NEVÁŽNĚ PŘEVÁŽNĚ

Kosmáci se na vás těší na
youtube.hvezdarna.cz.



Odhadnout, kdy a zda vůbec se u nás ob-
jeví polární záře, je poměrně složité. Ani 
předpovědi na nejbližších několik hodin 
nejsou stoprocentně spolehlivé. Při „číhá-
ní“ vám mohou pomoci citlivé webkamery 
mířící k severnímu obzoru. Třeba ty, které 
máme na střeše hvězdárny – na stránce 
www.hvezdarna.cz/rozhledna. 

Pokud je ale v Brně zataženo, zkuste se 
podívat také na stránky Českého hyd-
rometeorologického ústavu, například 
na kamery na stanicích Smolnice, Velké 
Chvojno nebo Lysá hora. 

ČÍHEJTE NA 
POLÁRNÍ ZÁŘE

Konkrétně v našich zeměpisných šířkách může-
me polární záře v tomto a několika následují-
cích rocích zahlédnout nad severním obzorem 
i několikrát do roka. Nejlepší výhled míváme 
v rozmezí dvou hodin kolem půlnoci.

Pokud budete mít štěstí a zemská atmosféra se 
díky Slunci rozsvítí, pak vám záře připomenou 
světlé mraky či osvětlené nebe nad vzdále-
ným městem. Charakteristické červené skvrny 
nebo nazelenalé závěsy se totiž objevují pouze 
vzácně. Snazší je „sledovat“ tento úkaz pomocí 
fotoaparátu – díky delší expozici jednoduše 
posbíráte více světla, tím se zobrazí i slabé 
polární záře neviditelné očima.



Viditelný povrch Slunce obklopuje rozsáhlá, 
velmi řídká, až několik milionů stupňů horká 
atmosféra, ze které bez ustání vane rychlostí 
několika set kilometrů za sekundu proud 
nabitých částic – protonů a elektronů. Hustota 
tohoto slunečního větru je zanedbatelná, proto 
nás před nabitými částicemi spolehlivě ochrání 
magnetické pole naší planety a také hustá at-
mosféra. Občas ale Slunce vyvrhne větší oblak 
částic, který se po několika desítkách hodin 
putování prostorem Sluneční soustavy může 
srazit s naší planetou.

Částice slunečního větru (v tomto případě 
spíš vichřice) poté padají k severnímu či jižní-
mu magnetickému pólu a ve výšce několika 
set kilometrů rozsvítí polární záři. Její barvu 
i jas ovlivňuje hustota slunečního větru, zem-
ské atmosféry a chemické složení okolního 
prostředí. Nejnápadnější barevné odstíny 
zelené (vlnová délka 558 nm) a červené 
(630 nm) mají na svědomí excitované atomy 
kyslíku či dusíku. 

Výjimečně silná polární záře, která se nad Českou republikou rozzářila v noci z 10. na 
11. května. K podobné události dochází v průměru jednou za několik desítek let.
Foto: Pavel Gabzdyl



Nová epizoda hvězdných válek? Padající 
hvězda? Samá voda! Ačkoliv realita je 
o něco méně dramatická, rozhodně nic 
neubírá na zajímavosti.

Možná už se k vám dostalo, že společnost 
SpaceX je známá znovupoužitelností svých 
raket. Netýká se to ale úplně všech částí – 
takzvaný druhý stupeň zachraňovaný není. 
Po splnění svého úkolu se prostě navrací do 
zemské atmosféry, kde shoří. Obvykle přitom 
ještě musí vypustit přebytečné palivo.

SUPER ÚLOVEK 
NAŠICH VESMÍRNÝCH 
KAMER

A tak se stalo, že jeden takový stupeň rakety 
Falcon 9, která 2. května večer startovala 
z Kalifornie, udělal i na naší obloze světelnou 
show. Čímž se postaral o mírné pozdvižení 
i v našich zeměpisných šířkách – ostatně průlet 
ulovila i jedna z kamer naší „rozhledny“, která 
je k doklikání na www.hvezdarna.cz.

Až tedy příště uvidíte na obloze něco netra-
dičního, klidně křičte „UFO“, hlavně si ale 
zapamatujte polohu, dráhu a podívejte se na 
hodinky. S pomocí těchto informací obvykle 
dokážete později poměrně snadno „vygooglit“, 
o co vlastně šlo, a z UFO tak udělat IFO. A kdy-
by náhodou, tak… nepropadejte panice a pro 
každý případ mějte po ruce ručník.







JAK VYPADÁ HVĚZDNÁ 
OBLOHA DOOPRAVDY?
Starší kosmoplavci si ještě matně pama-
tují, jak krásná je obloha posetá hvězdami 
a jak úžasné je v noci skrz ni nahlížet do 
dálky i minulosti. Ti mladší možná ještě 
občas vzdechnou úžasem, když při náhod-
né návštěvě „panenské“ přírody zahlédnou 
alespoň přízrak Mléčné dráhy – to v lepším 
případě – nebo když se zaboří do polstro-
vané sedačky a uzří vytuněné odlesky umě-
lého zdroje světla na stropě planetária. To 
v horším případě. 

Samozřejmě, není reálné vyčistit nebe od 
umělého světla. Měli bychom se ale snažit sví-
tit jen tam, kam je potřeba, a v době, kdy je to 
potřeba. Nebo alespoň tu a tam připomenout, 
co jsme díky vyhnání tmy obětovali na oltář 
technologické pohodlnosti. 

Právě proto pro vás připravujeme téměř 
dvacetidílný seriál o tom, jak vypadá hvězdná 
obloha na chilské hoře Paranal, kde se nachází 
největší dalekohledy Evropské jižní observato-
ře. Nebudeme se ale bavit o tamních fantas-
tických strojích, i když na ně taky dojde, ale 
o tom, co nabízí nebe na jednom z nejtemněj-
ších míst na naší planetě.

Je těžké se sem dostat, ale ještě těžší je tomu 
uvěřit.

Vaším „denním“ průvodcem bude Jiří Dušek, 
„nočním“ obrazem budou fotografie a videa 
pořízená Pavlem Karasem, Janem Píšalou, 
Romanem Pončou a Tomášem Tichým. Vše dal 
dohromady Pavel Gabzdyl.

Už brzy na všech kanálech Hvězdárny a plane-
tária Brno.



PŘIPOJTE SE
K ASTRONOMICKÉMU 
FESTIVALU 2024
Po čtvrtstoletí se zopakuje největší shromáž-
dění českých astronomů – Astronomický fes-
tival. Cílem sešlosti je jediné. Ukázat, kam až 
dospěla (nejen) česká astronomie, a nahléd-
nout – s odborníky na slovo vzatými – do blíz-
ké budoucnosti. Festivalu, který se uskuteční 
od 1. do 3. října 2024 v prostorách Hvězdárny 
a planetária Brno, se přitom mohou zúčastnit 
úplně všichni: odborníci a laici, vědychtiví 
studenti, milovníci hvězdného nebe, nadšení 
pozorovatelé i virtuální kosmoplavci.

Pokud si astronomové mysleli, že 20. století bylo 
zlatou érou astronomie, pak by se měly uplynulé 
dvě astronomické dekády vyvažovat platinou. Ať 
už s ohledem na fantastické objevy, nebo neuvě-
řitelnou pozorovací techniku, obé totiž hraničí se 
světem science fiction. Právě o tom vás během 
Astronomického festivalu přesvědčí naši přední 
astronomové, kteří jsou i skvělí a poutaví rétoři. 
Na přetřes přijdou takové fenomény jako temná 
hmota i skrytá energie, černé díry, pestrý svět pla-
net i exoplanet nebo čím dál tím sofistikovanější 
kosmické dalekohledy a meziplanetární sondy 
brázdící Sluneční soustavu.

Ale nezůstaneme jen v minulosti, pokusíme se 
také nastínit, co nás čeká přinejmenším v blízké 
budoucnosti. A že je toho požehnaně: nové 
observatoře, kosmické mise nebo třeba vesmír 
studovaný prostřednictvím gravitačních vln.

„První Astronomický festival se odehrál před čtvrt 
stoletím,“ komentuje Jiří Dušek, ředitel Hvězdár-
ny a planetária Brno, velitel stroje na zázraky. 
„V roce 1999 se na Hvězdárně a planetáriu Brno 
uskutečnilo bezprecedentní setkání českých profe-
sionálních astronomů, kteří se ohlédli za končícím 
20. stoletím. Od té doby se ale změnilo téměř 
všechno. Moderní technologie nejen doplnily, 
ale mnohdy i přepsaly náš pohled na svět mimo 
planetu Zemi a citelně ovlivnily i vnímání nás 
samotných. Zmíněné změny se mimo jiné zrcadlí 
i v tom, že zatímco předchozí festival bylo nutné 
fyzicky navštívit, ten nadcházející bude přístupný 
i na dálku, prostřednictvím internetu.“

Pozvání na Astronomický festival 2024 přijali ti nej-
lepší čeští astronomové. Ale nejen to, dotkneme se 
i ryze technických témat, protože čeští vědci a tech-
nici se rovněž podílejí na vývoji kosmických sond, 
pozemských observatoří či kosmických teleskopů. 
Svou vlastní kapitolu bude mít i datová astronomie.

Takže neváhejte a zúčastněte se. Další podobnou 
šanci dostane až v roce 2059!

Několik málo vstupenek získáte na  
www.hvezdarna.cz/af24.

On-line přenos z festivalových dní najdete 
na YouTube Hvězdárny a planetária Brno 
nebo na www.hvezdarna.cz/af24.

Svým způsobem se Astronomický festival 2024 pokusí o nemožné: shrnout naše aktuální povědo-
mí o blízkém i vzdáleném vesmíru během pouhých tří dnů… Navíc hezky česky, poutavě, a přede-
vším populárně. No a kdo to nestihne, dostane další šanci až za 25 roků!



Záštitu nad Astronomickým festivalem 2024 laskavě poskytli: 
Markéta Vaňková (primátorka statutárního města Brna), Eva Zažímalová (předsedkyně Akademie věd 
České republiky), Martin Bareš (rektor Masarykovy univerzity), Michal Bursa (ředitel Astronomického 
ústavu Akademie věd České republiky), Petr Heinzel (předseda České astronomické společnosti), Tomáš 
Kašparovský (děkan Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity), Michael Prouza (ředitel Fyzikální-
ho ústavu Akademie věd České republiky), Miloš Vystrčil (předseda Senátu Parlamentu České republiky).





FESTIVAL VĚDY 
A TECHNIKY EXPLODUJE 
V ZÁŘÍ 2024
Jako každý rok, i letos se první zářijový víkend 
promění pavilon A1 brněnského vystecu 
v epicentrum chrlící proudy zábavy a vzdělání. 
Na sedm desítek různých vědeckých a technolo-
gických institucí se pokusí všechny vědych-
tivce zaujmout nejen svými spektakulárními 
experimenty! Samozřejmostí je totiž i pódium 
s Divadlem vědy, úniková hra nebo komentova-
né prohlídky výstaviště.

Nejvíc si ale festival užijete, když nebudete 
přihlížet, ale sami se pustíte do vědydíla. 
Každá štace festivalové oázy chystá něco, co 
si můžete na vlastní oči, uši, ruce, nos, nebo 
dokonce ústa vyzkoušet. Největší vědecko-zá-
bavní trachtace (nejen) na jižní Moravě se na 
vás těší od pátku 6. do neděle 8. září 2024 
vždy od 9 do 18 hodin, pavilon A1 brněnského 
výstaviště. Pro podrobný program klikněte na 
www.festivalvedy.cz. 

Na své si přijdou všichni a všechny: školkáčci, 
svišti, dospělí, senioři. Laici i odborníci. Pozem-
šťané, podzemšťané i mimozemšťané. 

A hlavně dosmykujte a zčóhnite, že s vědátora-
ma ze Štatlu néni žádná nuděná!

6. až 8. září 2024 od 9.00 do 18.00

BVV, pavilon A1

vstup zdarma

www.festivalvedy.cz

Veleúžasněbetální počtáři, fachmani přes fyziku, alchymisti, šutrolozi, hródoví fištróni, bijolózi, 
glocny pálený, ale aji všici, co vědátorský a technický vály těžce prožíváte, naštelujte ovary!



VZHŮRU NA PALUBU 
BRNĚNSKÉ DRUŽICE!

Máš zajímavý nápad na aparát, který má 
smysl vystřelit do vesmíru? Bezva, ale jenom 
ten stačit nebude. Musíš také pořádně 
máknout. Když to ale nevzdáš a uspěješ, 
zařadíš se do výjimečného klubu kosmických 
konstruktérů a badatelů.

Nikdo neslibuje, že to bude jednoduché. Díky 
příspěvku města Brna bude start družice sice 
zdarma, avšak náklady na vývoj a výrobu 
experimentu musí vlastními silami zajistit sami 
konstruktéři. Když ale uspějí a dostanou své za-
řízení až na oběžnou dráhu, získané zkušenosti 
jim bezesporu ovlivní celý další život.

Ne, to není vtip. Hvězdárna a planetárium 
Brno, Výzkumný a zkušební letecký ústav a spo-
lečnost Spacemanic vyzývají všechny vesmírné 
bastlíře, aby zkusili navrhnout experiment, 
který se dostane na palubu umělé družice 
BRNOsat. Ta se na cestu vydá v polovině roku 
2026. Letenka pro ni je už rezervována! Satelit 
bude veliký zhruba jako krabice od bot, v pro-
fesním žargonu ve formátu tzv. 6U, dostane 
se na oběžnou dráhu ve výšce zhruba pět set 
kilometrů nad zemí s pomocí rakety Falcon 9, 
a následně v provozu bude až několik roků.

Není tedy na co čekat. Jakýkoli nápad – byť 
sebeztřeštěnější – lze do konce října 2024 při-
hlásit na stránce www.brnoletidovesmiru.cz, 
kde jsou také uvedeny základní informace 
a mantinely, v nichž je třeba se „pohybovat“. 
Vzápětí dojde k výběru a pak už nezbude nic 
jiného než se pustit do díla. Na stejné stránce 
se objeví i další výzvy, které se postupně zjeví 
v průběhu následujících dvou roků.

Přihlásit se může kdokoli.  Jednotlivec – sku-
pina, junior – senior, student – pracující, 
amatér – profesionál. Omezení jsou pouze 
technická (družice není nafukovací), časová 
(pevné datum startu) a samozřejmě finanční 
(nic na světě není zadarmo). Výběr experi-
mentů proběhne na podzim 2024 – s ohledem 
na atraktivitu projektů, technickou způsobi-
lost a samozřejmě rozpočet. S přihláškou ale 
nečekejte až do poslední chvíli, jinak nebude 
čas na konzultace.

Tak co? Vezmete rozum do hrsti, věříte 
si a svůj nápad přihlásíte na stránkách 
www.brnoletidovesmiru.cz? 

Další taková šance se nezopakuje!

Změn svůj život! 
Splň si tajné přání! 
Přestaň se bát velkých výzev! 
Pusť se do fantastického dobrodružství! 
Překvap všechny svým umem a chytrostí!







Vy si užíváte života. My se staráme.

Brno, Sedláčkova 10   |   +420 544 424 611   |   info@opportunity.cz www.opportunity.cz

RENAULT ESPACE 
E-TECH FULL HYBRID
200 koní

úrok již od 0 %
dojezd až 1 100 km
až 80 % času ve městě na elektřinu
jezděte tiše na elektřinu až 130 km/h
řízení všech čtyř kol 4Control advanced
integrované služby Google

Renault Espace E-Tech full hybrid 200 koní: spotřeba 4,6–4,9 l / 100 km, emise co2 104–127 g/km. Uvedené spotřeby paliva a emise 
co2 jsou změřeny metodikou stanovenou dle platných právních předpisů vyžadovaných pro homologaci vozidla. Vyobrazení vozu 
je pouze ilustrativní. Reprezentativní příklad financování 0% navýšení pro model Renault Espace E-Tech full hybrid 200k Techno: 
pořizovací cena 999 000 Kč vč. DPH, výše úvěru: 499 500 Kč, jednorázová splátka hrazená klientem: 499 500 Kč (50 % pořizovací 
ceny); výpůjční pevná úroková sazba: 0 %, RPSN: 4,2 %, délka úvěru 36 měsíců, měsíční splátka úvěru: 13 875 Kč, celková měsíční 
splátka úvěru včetně havarijního pojištění a povinného ručení: 15 075 Kč, poplatek za poskytnutí úvěru: 0 Kč, celková částka k uhra-
zení: 542 700 Kč. Sazby pojištění jsou kalkulované jako průměrné sazby, které se mohou lišit dle jednotlivého zákazníka. Renault 
Financial Services znamená financování poskytované společností RCI Financial Services, s.r.o. Tato nabídka je pouze indikativní, 
není návrhem na uzavření smlouvy a nelze z ní proto dovozovat povinnost společnosti uskutečnit jakékoli transakce.



STAŇTE SE HVĚZDOU 
NAŠEHO VESMÍRU

Na naši vesmírnou palubu dosud nastoupili 
tito partneři – a my jim za to moc děkujeme:



Hledíme do budoucnosti, spojujeme sny se skutečností.
Jsme výjimečným kulturním, vzdělávacím a poznávacím centrem.
Každoročně nás navštíví víc než 200 tisíc lidí různých věkových skupin.
Řadíme se mezi nejnavštěvovanější instituce našeho typu v České republice.
Nabízíme program pro všechny věkové skupiny od 0 do 105 a více let.
Popularizujeme přírodní vědy, především pak z neživé přírody.
Motivujeme mladé lidi k zájmu o studium přírodovědných i technických oborů.
Máme k dispozici architektonicky unikátní budovu a špičkový audiovizuální sál.

Chcete nám pomoci? Prosím kontaktujte nás přímo na reditel@hvezdarna.cz.

Jihomoravský kraj přispívá na provoz 
Hvězdárny a planetária Brno.

Hvězdárna a planetárium Brno je příspěv-
kovou organizací statutárního města Brna.



KDY MÁME OTEVŘENO A CO NABÍZÍME?

Aktuální otevírací dobu a program najdete na našich 
stránkách www.hvezdarna.cz. Můžete také zavolat 
na číslo 541 321 287.

JAKÉ JE VSTUPNÉ?

digitárium: 
2D	 	 150/120 Kč (základní/snížené)
3D	 	 180/150 Kč (základní/snížené)	

ostatní pořady pro veřejnost:
přednášky 	 	 100 Kč (jednotné)
pozorování 		 100 Kč (jednotné)

speciální vstupenky:
otevřená vstupenka	 180 Kč
ZTP/P 	 	 zdarma
mimozemšťani	 zdarma

Na snížené vstupné do digitária mají nárok návštěvníci 
ve věku do 26 let, nad 65 let a držitelé průkazu ZTP. 
Vstupní hala s expozicí, vyhlídka i výstava Říše mlhovin 
v sále exploratoria jsou zdarma (vyjma komentovaných 
prohlídek pro školní skupiny). Zakoupit si můžete volnou 
vstupenku na libovolný astronomický pořad. Přijímáme 
hotovost i platby kartou.

JAK SI KOUPIT VSTUPENKU?

Nejvýhodnější je koupit si elektronickou vstupenku 
na stránce www.hvezdarna.cz/program. Jednak si 
vyberete místo, jednak půjdete rovnou do sálu. Jen si 
nezapomeňte vstupenku vytisknout anebo alespoň 
donést v mobilu. Papírovou vstupenku koupíte u nás na 
pokladně.

Vzdělávací pořady pro mateřské, základní i střední školy 
objednávejte na www.hvezdarna.cz/objednavky 
(nepřetržitě) anebo telefonicky na číslech 541 321 287 
nebo 777 605 310 (od 26. srpna 2024 v pracovní dny od 
7.30 do 15.00). Další informace o vzdělávacích pořadech 
hledejte na www.hvezdarna.cz/skoly.

ENGLISH ONLY

Most performances in the hall of the Digitarium are
simultaneously projected in English. Ask the receptionist 
for headphones.

JAK SE K NÁM DOSTANETE?

Prostě nasedněte na tramvaj č. 4 a vystupte na konečné 
zastávce na náměstí Míru. Jedete k nám vlastním vo-
zem? Potom pozor na to, že centrum města Brna je per-
manentně ucpané. Nejlepší je přijet od ulice Tábor po 
Mučednické až na náměstí Míru. Na zrekonstruovaném 
parkovišti za házenkářským hřištěm Draken zaparkujete 
pohodlně i s autobusem. Jak od tramvajové zastávky, 
tak z parkoviště je to asi pět minut chůze ke Hvězdárně 
a planetáriu Brno. 

JAK TO U NÁS CHODÍ?

Naše představení začínají včas. Po začátku předsta-
vení z bezpečnostních důvodů nepouštíme zpozdilé 
návštěvníky do sálu digitária, exploratoria, planetária či 
pozorovatelny. V celé budově je zákaz kouření, do sálů 
nenoste jídlo ani pití. Vyjma vodicích psů není dovolen 
vstup zvířatům. Mobilní telefony mohou rušit ostatní. 
K dispozici máte wi-fi připojení zdarma. Prakticky celá 
budova je bezbariérová (vyjma astronomické pozoro-
vatelny), v případě nutnosti požádejte o asistenci na 
pokladně. Pro soukromé účely si fotografujte dle libosti. 
S výjimkou digitária a pozorovatelny, kde rušíte projekci. 
Jsme hvězdárnou, proto při pozorování a v sále digitária 
nepoužívejte žádné osvětlení. Rušíte tím ostatní a sami se 
oslňujete. Pro vaši bezpečnost jsou všechny prostory mo-
nitorovány kamerovým systémem. Nevěřte legendám, 
park Kraví hory je bezpečný i po setmění. Naše šatna 
je pro vás připravena zdarma (v létě ale bez obsluhy). 
V otevíracích hodinách u nás zakoupíte netradiční su-
venýry, hračky i odborné publikace. Určitě nám nebude 
vadit, když si v našich prostorách vybalíte svoje svačiny. 
K dispozici jsou také automaty na studené i teplé nápoje, 
stejně jako jednoduché občerstvení. V okolí najdete 
několik velmi dobrých i velmi špatných restaurací. 

STAŇTE SE NAŠIMI PARTNERY

Možnosti podpory našich aktivit objevíte na stránkách 
www.hvezdarna.cz/donator.
Také si nás můžete pronajmout – viz 
www.hvezdarna.cz/pronajem.

MLUVTE S NÁMI O VAŠÍ NÁVŠTĚVĚ

Objednejte si bezplatný e-mailový zpravodaj na
www.hvezdarna.cz/zpravodaj, olajkujte nás na Face-
booku @hvezdarna.brno, klikněte na Instagram
@hvezdarna.brno, doporučte nás na TripAdvisor anebo 
se rovnou obraťte na reditel@hvezdarna.cz (telefonicky 
na 541 321 287).

Vydává Hvězdárna a planetárium Brno. Vyšlo 7. června 2024. 
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